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Ο π. Θεμιστοκλής Μουρτζανός, ομιλητής στον 
ΣΤ’ Κατανυκτικό Εσπερινό στην Κίσαμο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κισάμου και Σελίνου

Στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου 
στην Κίσαμο, τελέστηκε ο τελευταίος Κατανυκτικός Εσπερινός, 
του Σεβ. Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλοχίου μη 
μετέχοντος εις τον Εσπερινό λόγω της Ενθρονίσεως του νέου 
Μητροπολίτου Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων κ. Ιωακείμ, στο 
Σπήλι Ρεθύμνης.

Ο Σεβ. Ποιμενάρχης κ. Αμφιλόχιος αφίχθη άμα το πέρας του Εσπερινού, 
καλωσορίζοντας με λόγους θερμούς τον εκλεκτό ομιλητή, Αιδ. Πρωτ. π. 
Θεμιστοκλή Μουρτζανού, Γενικό Αρχιερατικό Επίτροπο της Ιεράς Μητροπόλεως 
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Κερκύρας, ο οποίος και μίλησε με θέμα: «Επτά λόγια στον Σταυρό, επτά αρχές 
καινούργιας ζωής».

Σημείωσε ο Σεβασμιώτατος κ. Αμφιλόχιος: «… Ευγνωμοσύνη και ευχαριστίες 
οφείλουμε στον Σεβ. Μητροπολίτη Κερκύρας κ.Νεκτάριο, τον φιλάγιο, φιλόθεο, 
φιλόκαλο και φιλόπατρη Ιεράρχη της Εκκλησίας, τη ευχή και ευλογία του οποίου ο 
σεβαστός και αγαπητός σε όλους μας π. Θεμιστοκλής ίσταται εν τω μέσω ημών. 
Διαπλέοντες το στάδιο της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής και ευρισκόμενοι 
στα πρόθυρα της Αγίας και Μεγάλης Εβδομάδος, έχοντας ήδη θέα των αθεάτων, 
καλούμεθα να αυξήσουμε τον πνευματικό μας αγώνα, προετοιμαζόμενοι να 
ζήσουμε τα όσα θα συμβούν την Αγία Εβδομάδα των Παθών και της Ανάστασης», 
κατέληξε δίδοντας τον λόγο στον εκλεκτό ομιλητή.



Με λόγο μεστό, ζείδωρο και κατανοητό ο σεβάσμιος ομιλητής αναφέρθηκε στους 



επτά λόγους του Χριστού πάνω στον Σταυρό, σημειώνοντας μεταξύ άλλων: «
…Πλαστήκαμε από τον Θεό για να μετέχουμε στην αγάπη και στην ζωή που δίνει. 
Ο Χριστός προσφέρει τον εαυτό του ως αντάλλαγμα στο θάνατο. Με τους επτά 
λόγους Του επί του Σταυρού μας ανοίγει τον δρόμο της σωτηρίας και της 
ελευθερίας. 1ος λόγος: «Πάτερ άφες αυτοίς ου γάρ οίδασι τι ποιούσι», λόγος 
συγχώρησις, υπέρβασις μίσους, μας καλεί να γνωρίσουμε ποιός είναι ο Θεός, 
αφήνοντας το μίσος, την εξουσία και την επιθυμία της ανέσεως. 2ος λόγος: «αμήν 
λέγω σοι, σήμερον μετ΄ εμού έση εν τω Παραδείσω», λόγος ελπίδας, αποδοχής 
μετάνοιας, μας καλεί να επιλέξουμε την οδό της αλλαγής, ζητώντας το έλεος του 
Θεού. Η λέξη «σήμερον», φανερώνει το εδώ και τώρα, δηλ. την στιγμή της 
μετανοίας μας ανοίγει ο ουρανός. 3ος λόγος: «Γύναι, ίδε ο υιός σου», Τελευταία 
σκέψη του τέλειου Θεού και τέλειου ανθρώπου, η μητέρα Του. Η Εκκλησία κάνει 
όλους μας συγγενείς εν πίστη, καθώς μετέχοντας της Θείας Ευχαριστίας 
ενωνόμαστε, γινόμαστε συγγενείς, εν πίστη. 4ος λόγος: «Διψώ», Φανέρωσις 
σωματικής κατάστασις του Χριστού, φανερώνει την ανάγκη δίψας του ανθρώπου 
για υπακοή στο θέλημα του Θεού. Δίψα για αλήθεια και αγάπη. 5ος λόγος: «Θεέ 
μου, Θεέ μου ίνα τι με εγκατέλειπες». Δεν αποτελεί παράπονο του Χριστού αλλά 
υπενθύμιση πως όταν ο Θεός δεν είναι μαζί μας, τότε η ζωή μας αδειάζει από 
νόημα. Όσες φορές ο Θεός φαίνεται ότι σιωπά στην ζωή μας είναι για να ενισχύσει 
την πίστη μας. 6ος λόγος: «Τετέλεσται». Λόγος αποδοχής του Θείου θελήματος, 
ολοκλήρωση αποστολής του Χριστού, εκπλήρωση Προφητειών. Αποστολή του 
Χριστιανού να αγαπά, να συγχωρεί, να πορεύεται στην πορεία προς τον Θεό και 
τον συνάνθρωπο. 7ος λόγος: «Εις χείρας σου παραθήσομαι το πνεύμα μου». Λόγος 
ελπίδας. Δυνατή η κοινωνία με τον Θεό δια της Σταυρικής θυσίας του Χριστού. 
Όταν γίνει το θέλημα του Θεού, έρχεται και σε μένα η Ανάσταση.», κατέληξε ο 
εκλεκτός ομιλητής, ευχόμενος στο πολυπληθές εκκλησίασμα, «Καλή Αγία 
Εβδομάδα και Καλή Ανάσταση».

Στους συνευχομένους διένειμε ευλογίες από το ιερό Προσκύνημα του Αγίου 
Σπυρίδωνος, Κέρκυρα.








